

村民乐当股东,分红即时到账

济阳街道葛店村创新数字乡村运营新模式

通讯员 李亚洁

找准特色产业 增强造血功能

葛店村立足70余年水稻种植历史,从传统农业向多元业态拓展,构建起“农业+文旅”的融合发展格局。

在农业领域,葛店村于2018年打破传统种植模式,推行稻蟹混养、稻鸭混养等绿色生态立体种养模式。如今,除水稻育苗采用秧盘育苗外,插秧、打药、收割等环节已实现全机械化作业;同时与山东祥辰科技集团有限公司合作,引入虫害智能测控系统和作物健康体检系统,实现全天候、多区域持续监测,为粮食增产保驾护航。

在乡村旅游方面,葛店村充分挖掘乡村的自然风光和人文资源,建成了济阳区首家乡村振兴产学研项目基地,利用水稻研学基地,开发了插秧、收割、碾米等体验课程。目前,葛店村精心打造了稻梦空间、小荷中医、匠心社、济庆非遗手造等特色研学项目,配套发展京东特产超市,推出稻田小火车、水上游船、稻田咖啡、稻香灯塔等休闲娱乐项目,引入金晔山楂特色产业项目等,进一步丰富发展业态,增强造血功能,村民实现了在家门口就业创业。

在济阳区济阳街道,葛店村以5000亩稻田为根基,通过“党建联合、农旅融合、数字链合”三链协同,在乡村振兴的道路上稳步前行。2024年,该村村集体收入达50.81万元,人均可支配收入3.05万元;2025年村集体收入预计突破72万元。该村先后荣获“省乡村振兴示范村”“省级美丽村居”“省级文明村”等称号。依托特色农业与乡村旅游,葛店村走出了一条“造血式”发展之路,让村民在家门口共享发展红利。



葛店村建成了济阳区首家乡村振兴产学研项目基地。

强化数字赋能 搭建运营平台

葛店村联合北京初心农道数字科技有限公司,开发数字乡村运营大数据平台,构建可视化系统及村集体、群众、市场主体三方后台系统,实现业态项目数字化管理。

项目运营时,消费者扫描二维码支付,收入进入村集体合作社账户,再按约定比例自动分账,

分红即时到各参与主体账户,各方可通过手机端和可视化平台实时查看销售金额、分账记录等运营数据,让运营情况“当时看得见,后期能检索”。

以稻田观光小火车项目为例,游客扫码购票后,系统自动按照既定的股权比例进行分配。村集体提供场地,占股一定比例;村民作为“合伙人”以资金或劳务入股,占股相应比例。每一笔票价收入中,村集体、合伙人、村民的分红金额都会在交易完成的瞬间,

通过平台实时分配到各自的账户中,解决了群众和村集体、市场主体之间的信任问题,真正做到让“村集体清白,老百姓明白”。

突出利益联结 创新运营模式

葛店村大胆创新,探索出“村民变股东”的运营模式,打破了传统乡村发展中村民单纯作为劳动者的局限,让村民真正成为乡村发展的主人翁。

在项目运营中,村集体、村民和乡村合伙人共同参与,形成了利益共享、风险共担的共同体。目前,共召开全体村民大会4次,以稻田研学项目为例,成功吸引95人入股,占全村总户数114户的83%。

为了确保运营模式的公平、公正和可持续性,还建立了动态股权调整机制,根据村民在项目运营中的贡献大小、资金投入比例等因素,定期对股权进行调整。同时,设置爱心股与劳务股,让村民权益优先化。例如,在稻田咖啡项目中,针对80岁以上老人,设置爱心股19股,如果每杯咖啡30元,每位村民可分到7分钱,体现了乡村运营的人文关怀;在稻田观光小火车项目中,村民以劳务入股,以分红代替了工资,将劳务转化为股权,打破了按月发工资的传统模式,让村民真正成为项目的参与者与受益者。

接下来,葛店村将继续深入贯彻乡村振兴战略,进一步加强基础设施建设,深化文化保护与传承工作,探索更加有效的产业融合发展路径,致力于将葛店村打造成为集文化体验、乡村旅游、生态文明于一体的现代化美丽乡村典范,让这片充满生机的土地真正成为黄河畔的“诗与远方”。

开启女性健康守护新模式

济阳区中医医院成功开展子宫肌瘤微波消融微创术



济阳区中医医院成功开展子宫肌瘤微波消融微创术。

通讯员 王剑

7月30日下午,济阳区中医医院暨济阳区中医药文化宣传教育基地迎来了兴隆街小学少先队研学团的师生,一场别开生面的中医药文化研学活动在此拉开帷幕。孩子们通过沉浸式体验、互动实践,近距离感受中医药文化的独特魅力。

在中草药标本展览区,队员们被琳琅满目的标本吸引。从常见的金银花、枸杞,到略显陌生的当归、黄芪,一个个玻璃展柜里的标本仿佛在诉说着中草药的悠久历史。医院护士化身“中医文化使者”,用生动的语言讲解常见中草药的奥秘。护士姐姐们耐心细致地介绍着每一种中草药的名称、产地、形态特征以及药用价值:有的草药能清热解毒,有的可以活血通络,还有的能调理脾胃……队员们听得津津有味,对中草药的好奇心被充分点燃。

讲解间隙,医院工作人员还为大家送上了精心准备的中药酸梅汤。酸甜清爽的口感让队员们眼前一亮,大家边品尝边

感叹:“原来中药还能做成这么好喝的饮品!”这一口独特的滋味,让队员们对中草药的应用有了更鲜活的认识。

除了观看标本和聆听讲解,队员们还一同观看山东名医扁鹊“望闻问切”的故事。视频中,扁鹊悬壶济世的事迹感人至深,中医药发展的悠久历史和深厚底蕴也让队员们惊叹不已。通过这段视频,队员们对中医药文化有了更宏观的认识,更加敬佩古代医学家们的智慧与奉献精神,对传统医学也产生了更深的敬意,中医药文化的种子,正悄然在这些幼小的心灵中扎根生长。

此次研学活动,让少先队员们近距离接触了中草药文化,感受到了传统医学的博大精深,更在实践中培养了观察能力和探究精神。作为济阳区唯一一家市级中医药文化宣传教育基地,已接待中小学生500余人次,未来将持续推进中医药文化进校园、进课堂,传承中医传统文化,弘扬岐黄仁心精粹。

通讯员 王剑

近日,济阳区中医医院超声科与妇科携手,在潍坊益都中心医院张在斌主任医师指导下,成功为患者杨某某实施超声实时精准引导下的子宫肌瘤微波消融微创手术。这一突破,为本地及周边受子宫肌瘤困扰的女性,带来更先进、微创且恢复快的治疗选择。

子宫肌瘤在育龄女性中常见,传统手术创伤大、恢复慢,还可能影响生育。而微波消融技术代表微创治疗新方向。在超声精准实时导航下,仅约2毫米的微波消融针经皮穿刺直达肌瘤内部,针尖释放微波能量产生高温,使肌瘤组织凝固性坏

死,随后数月内逐渐被人体吸收、缩小直至消失。手术仅需15-30分钟,体表仅留微小针眼,出血少、痛苦小。

此次手术是超声科与妇科紧密协作成果。术前,超声利用高分辨率设备对肌瘤精准定位、测量与血流评估;术中,超声医生全程实时引导穿刺针路径,监控消融范围,确保精准消融并保护周围组织。妇科制定个体化方案,负责围手术期管理与术后随访。

接受手术患者术后恢复佳。创伤小,体表近乎无痕;恢复快,多数患者术后6-12小时可下床,3-4天出院,对生活工作影响小。更重要的是保全子宫,适合有生育需求或想保留子宫女性,同时有效缓解月

经量多、经期延长等症状。

济阳区中医医院一直致力于引入前沿技术,提升服务能力。超声科拥有先进设备与经验丰富团队,此次微波消融技术应用,是医院建设微创、无痛、快速康复医院的有力实践。

温馨提示:子宫肌瘤微波消融术有特定适应症,女性若发现肌瘤或有相关症状,可至济阳区中医医院妇科门诊咨询,专业医师将综合评估,定制最优方案。

咨询预约:辅助检查楼三楼妇科专家门诊及妇科门诊
电话预约:0531-84247133(妇科病区医生办公室)

济阳区中医医院,以精湛技术与仁爱之心,为您健康护航!

探秘岐黄之术
传承国药精粹
济阳区中医药文化宣教基地迎来兴隆街小学研学团